

■解码城市规划

中心往南扩展和南控战略不冲突

济南正在做泉水直接补给区保护规划,将明确南控线

济南市城市总体规划(2011年-2020年)公示后,引发了广泛的社会关注。比起上一版1996年-2010年的总体规划,济南在城市规模、人口、空间布局等各方面都将发生明显的变化。8月29日,山东省、济南市相关的城市规划专家对此轮总规做了详细解读。



保护好南部山区青山绿水是未来发展的重中之重。本报记者 周青先 摄

本报记者 喻雯

中心城的南边界并不等同于南控线

在此次城市总体规划中,济南中心城划为“一城两区”,也就是主城区、西部城区和东部城区,以经十路城市发展轴向东西两翼拓展。主城区与西部城区、东部城区之间以生态绿地相隔离。

“这样的空间布局跟上一版发生了明显的变化。”济南市政协常委、济南市规划设计研究院副总工程师邵莉说,上一版中心城区“一城四团”东西带状组团式布局,由主城区和王舍人、贤文、党家、大金四个外围组团组成,主城区与组团组成,主城区与组团之间以绿色空间相隔离。

邵莉说,两版对比来看,北边界没变,南部有所扩展,主要是东、西部的扩展,向东扩展到了东绕城高速以东至市区边界,向西扩展到了长清城区。

中心城南部有所扩展,这跟城市“南控”战略是否有冲突?对此,邵莉说,中心城的南边界并不等同于南控线。这轮中心城规划范围比上一版有所

增加,这个规划范围1022平方公里的中心城是一个“闭合的圈”,除了可开发建设用地之外,还包括基本农田、山体、村庄等。但是中心城建设用地跟这个规划范围是两个概念,在这个闭合圈里可开发的面积也就是410平方公里。

“中心城南部有所扩展,指的是规划范围的扩展,并不是建设开发用地。”邵莉说,目前济南正在做“四线划定”相关规划,四线包括山体、水、重点渗漏带、直接补给区等资源的保护,这些明确后,济南的南控线也将得到明确。

齐鲁晚报记者了解到,济南的城市规模也发生变化,本版中心城430万人口的规模比上一版220万人口多出了210万人,410平方公里的建设用地也比上一轮多出了205平方公里。

对非建设空间资源实施全覆盖管控

本轮城市总体规划跟上一版相比,不仅重视城市建设空间,还对非建设空间资源实施了全覆盖的管控。邵莉说,通过基本农田保护区、一般农田用地区、自然保护区和风景旅游区、山林绿化区、重点生态保护线。

防治区、城市生态隔离区6类空间管制要素,划定了禁止建设区、限制建设区、适宜建设区,保障城乡建设与生态环境、资源保护与利用的统筹协调。

具体来看,基本农田保护区、地表水饮用水源一级保护区、自然保护区的核心区都属于禁止建设区;自然保护区的控制区、风景名胜区、森林公园、自然和人文景观保护区、泉水补给区和河湖湿地、一般农田用地区、山林绿化区、城市生态隔离区等都属于限制建设区。

与此同时,城市总体规划还划定了城市开发边界和基本生态控制线。到2020年,城市开发建设的集中区域(中心城)边界范围为1022平方公里,其他县(市)、镇(乡)开发边界按照上位规划要求,在各自总体规划中划定。将基本农田保护区、自然保护区和风景旅游区、山体绿化区以及重点生态保护防治区等区域划为基本生态控制线。

此外,划定中心城基础设施黄线、绿地系统绿线、河流水系蓝线、历史文化遗产紫线保护与控制范围,作为城市总体规划中的强制性内容,实施严格控制。

□延伸阅读

2011至2020年总体规划为啥到2016年才获批

本报记者 喻雯

《济南市城市总体规划(2011-2020年)》,为何到了2016年才获批?本轮规划时间早已过半,如何实现“规划先行”?

对此,邵莉说,济南市这一版总规启动并不晚,2002年就确立了“东拓、西进、南控、北跨、中优”的城市空间发展战略,在此基础上,2003年11月正式启动本版总体规划修编工作,2005年完成省级、建设部专家审查。2006年形成正式成果上报国务院待批。建设部组织征求国务院部际联席会议成员单位意见,由于当时的土地利用规划尚未完成,而城市总体规划要与土地规划相衔接,因此经过多轮修改完善,2010

年底才通过国务院各部委的审查。2012年起,落实新规定,结合近期城市发展诉求,济南市对总体规划成果进一步优化、规范和完善,并上报住建部。2016年7月26日正式获批。

“批复得晚,并未影响城市的发展,实际上济南近年一直是按照这个总体规划来建设的。”邵莉说。

山东省城乡规划设计研究院院长唐建平说,根据省住建厅的《山东省城市规划三年提升行动(2016-2018年)工作方案》要求,新一轮城市总体规划也就是2021-2030年,要在2018年完成,2020年前上报国务院。也就是说,济南现在要着手新一轮的城市总体规划编制。

济南青岛明确功能定位各有分工差异发展

本报记者 喻雯

本轮规划明确了济南“环渤海地区南翼的中心城市”的定位。今年1月份获批的青岛城市总体规划,定位是沿海重要中心城市。

山东省城乡规划设计研究院院长唐建平认为,山东城镇体系为“双中心”格局,济南、青岛两大城市分工不同。

济南有三个方面的优势。一是作为省会城市,行政资源高度集中,教育、医疗、金融、信息等公共服务优势明显。二是作为南北京沪和东西青银两大通道交会的枢纽,济南对外联系便捷,有数据显示,截至2015年底,济南的全国高铁直达

城市数排名第二。三是济南在城市群化发展方面已经迈出了坚实步伐,省会城市群经济圈发展规划陆续实施。

唐建平指出,济南的不足同样表现为三个方面,一是济南的经济总量不够高,国际化程度不够高。二是生态环境和交通拥堵问题较为突出。三是济南还缺少实质性的国家级战略支撑。希望黄河新区这次申报国家级新区能成功,尽快有所突破。

山东建筑大学教授闫整说,济南的政治中心影响更大,青岛则偏于经济中心。从全省来看,未来仍然是“双中心”格局,在功能定位上各有分工,差异化发展。

**一万开帝豪 送基因检测
交一万 送一万礼包 低投入每天只需66**

1万保证金=新车全部手续及3年商业险
同时拥有3000台吉利汽车销售权。



100万用户的共同选择



经十西路店:69927000 工业北路店:88674567

来试驾,免费畅饮健康冷饮。